

В диссертационный совет Д 224.008.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, профессора
Кульковой Инны Анатольевны**

на диссертацию Дороховой Натальи Васильевны «Трансформация форм занятости населения в современной экономике Российской Федерации: теория, методология, практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Актуальность темы исследования.

Процессы глобализации и информатизации оказывают существенное влияние на развитие современного общества, в том числе и на отношения занятости населения. Сегодня главным качеством занятости становится ее гибкость, способность быстро и адекватно реагировать на различные вызовы социально-экономической действительности. Как результат – формирование и развитие новых, нестандартных форм занятости населения, которые в настоящее время получают все более масштабное распространение. Однако до сегодняшнего момента остаются нерешенными вопросы правового определения вновь возникающих форм занятости, обеспечения равных трудовых прав нестандартно занятым работникам, повышения уровня их социальной защищенности.

Особую актуальность трансформация форм занятости населения приобретает в условиях возрастающей неопределенности социально-экономической среды, обусловленной ухудшением эпидемиологической ситуации во всем мире, нарастающим энергетическим, политическим и экономическим кризисами, обострением проблем бедности и т.д. В этой ситуации нестандартные формы занятости могут выступать в качестве инструмента адаптации к столь неблагоприятным социально-экономическим условиям, гарантируя работникам стабильный доход. Обращая внимание на все эти обстоятельства и выполнив диссертационную работу на тему: «Трансформация форм занятости населения в современной экономике

Российской Федерации: теория, методология, практика», Дорохова Наталья Васильевна смогла провести крайне актуальное и востребованное в теоретическом, методологическом и практическом аспектах исследование.

Предметная область диссертационной работы находится в рамках специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономика труда):

- п.п. 5.1. Теоретические и методологические основы экономики труда; теории и концепции развития социально-трудовых отношений (теории занятости, рынка труда, управления трудом и т. д.);
- п.п. 5.5. Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальные, региональные, внутрифирменные и т. д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации);
- п.п. 5.11. Социально-трудовые отношения: система, структура, виды, субъекты, механизмы регулирования. Регулирование социально-трудовых отношений – федеральный, региональный, муниципальный и корпоративный аспекты.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется системностью теоретико-методологической основы исследования, обеспечивается его концептуальным характером, обобщением базовых положений современных теорий развития рынка труда и занятости населения, конкретизированных в практических аспектах трансформации ее форм; конкретным использованием методов экономико-статистического, сравнительного, математического анализов, эмпирических исследований.

Содержание работы отвечает цели и задачам, последовательное решение которых определило логическую структуру диссертации. Первая глава посвящена анализу теоретических взглядов на трансформацию форм занятости населения; вторая глава – совершенствованию методологических основ исследования данного процесса в современных условиях; третья – разработке концептуальных положений трансформации форм занятости населения; четвертая – выявлению траектории трансформации форм занятости населения в современной экономике РФ; пятая – разработке направлений повышения степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям.

Достоверность выводов диссертационной работы. В основу исследования положены труды отечественных и зарубежных ученых в области

экономики труда и занятости населения, законодательные и нормативные акты Российской Федерации и ее регионов в сфере регулирования занятости населения и развития социально-трудовых отношений.

Информационно-эмпирическая база диссертации представлена данными статистического учета, материалами научно-практических конференций, авторскими исследованиями. Полученные результаты подкреплены обобщением итогов анализа представительных выборок эмпирических данных, использованием научных инструментов, что позволило автору создать обоснованную и достоверную совокупность выводов, предложений и рекомендаций.

Достоверность результатов исследования также подтверждается их аprobацией на международных, всероссийских и региональных конференциях, статьями в центральных российских и региональных научных периодических изданиях, в том числе в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора наук. Итоги исследования, полученные соискателем, опубликованы в 65 научных работах, в том числе в 19 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, в 3 статьях в международных журналах на иностранном языке, 6 монографиях. Общий объем печатных работ 93,25 п.л., авторский – 29,15 п.л.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических и концептуальных положений, методического инструментария и практических рекомендаций, направленных на выявление особенностей и вектора трансформации форм занятости населения на современном этапе развития экономики РФ.

Наиболее значимыми элементами приращения научного знания являются следующие:

1. Автором выявлен специфический характер процесса трансформации форм занятости населения на современном этапе развития экономики (стр. 17-38). Доказано, что его специфика определяется влиянием ряда факторов, в числе которых: технологический, цифровой, организационный, культурно-ценостный и глобализационный (стр. 54-57).

2. Разработан подход к классификации нестандартной занятости населения, опирающийся на основные положения Концепции достойного труда и предполагающий выделение прогрессивных и регressiveных форм нестандартной занятости населения (стр. 57-77). Осуществлена классификация наиболее распространенных в современной экономике РФ форм нестандартной занятости населения с учетом мнений экспертов (стр. 77-79).

3. Автором предложены направления совершенствования методологии исследования трансформации форм занятости населения, учитывающие особенности современного этапа развития экономики, и, предполагающие

модификацию мировоззренческого, когнитивного и технологического аспектов (стр. 81-106).

4. В диссертационном исследовании предложено ввести в научный оборот новое понятие «адаптивная занятость», а также осуществлено прогнозирование развития занятости населения на основе экономико-математической модели, позволяющей учитывать влияние современных условий (стр. 107-141).

5. Автором разработана комплексная методика оценки степени адаптации занятости населения, позволяющая оценить ее наиболее важные характеристики, предполагающая расчет интегрального индекса (стр. 142-153) и позволяющая ранжировать регионы в зависимости от значения данного показателя (табл. 3.7, стр. 153-154).

6. В диссертации на основе анализа статистических данных, эмпирических исследований, результатов апробации авторской методики выявлены ключевые особенности трансформации форм занятости населения в современной экономике Российской Федерации и ее регионах (стр. 155-198).

7. Автором установлено существование специфических рисков, присущих процессу трансформации форм занятости населения, а также их негативных последствий, чем обоснована необходимость применения рискологического подхода (рис. 5.13, стр. 230-234).

8. В рамках разработки практических положений диссертации предложен механизм повышения степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям, предполагающий изменение организационных условий развития занятости населения в части совершенствования правовых, политических и управлеченческих основ, и отличающийся содержательными характеристиками основных его структурных элементов (стр. 199-248)

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов. Основные положения и выводы диссертационной работы дают возможность расширить понимание сущностных основ и специфики процесса трансформации форм занятости населения, доказывают целесообразность модификации методологических основ исследования данного процесса, актуализируют разработку современных методических инструментов для оценки его последствий.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется актуальностью и новизной поставленных в диссертации вопросов, ориентированных на формирование механизма повышения степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям, предполагающего использование инструментария, базирующегося на передовых цифровых технологиях.

Полученные результаты, выводы, рекомендации могут быть использованы органами власти федерального и регионального уровней,

профсоюзовыми организациями, менеджментом предприятий и организаций при создании условий для более масштабного использования нестандартных форм занятости и внедрения их в практику деятельности.

Материалы и выводы диссертации могут применяться в высшей школе в процессе преподавания и изучения ряда экономических дисциплин: «Экономика труда»; «Экономика социально-трудовых отношений», «Рынок труда».

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

1. При проведении комплексного анализа нестандартной занятости населения автор большое внимание отводит исследованию особенностей мотивации нестандартно занятых работников (с. 185-190), требует пояснения взаимосвязь между данным исследованием и выбранной темой диссертационной работы.

2. При аprobации предложенной автором методики оценки степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям самое низкое значение интегрального показателя было получено для Тамбовской области, чем это можно объяснить? (табл. 4.18, с. 190).

3. Дискуссионным является предложение автора о создании цифровой платформы «Нестандартная занятость» (рис. 5.5., с. 215-218), которая может «затеряться» на фоне уже существующих цифровых ресурсов, оказывающих, в том числе консалтинговые услуги по различным аспектам занятости.

Высказанные замечания не затрагивают основных научных и практических результатов работы, и поэтому не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Заключение

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора. Содержание диссертации «Трансформация форм занятости населения в современной экономике Российской Федерации: теория, методология, практика» в полной мере раскрывает рассмотренную научную проблему, дает возможность вынести заключение о степени ее разработанности, характере новых научных результатов и их достоверности. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Полученные соискателем научные результаты имеют существенное значение для экономической науки и практики. Таким образом, диссертация Дороховой Натальи Васильевны является законченным научным исследованием, содержащим новые научные и практически значимые результаты.

Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертации и охватывает все его разделы.

В опубликованных печатных работах содержание диссертации отражено достаточно полно, личный вклад соискателя в представленные результаты можно считать подтвержденным.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением ВАК при Минобрнауки РФ. Диссертационная работа «Трансформация форм занятости населения в современной экономике Российской Федерации: теория, методология, практика» выполнена в соответствии с Паспортом специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (экономические науки), специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Уровень рецензируемого исследования, форма его представления, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что диссертация Дороховой Натальи Васильевны соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Соискатель Дорохова Наталья Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда».

Кулькова Инна Анатольевна
Доктор экономических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник Центра исследования
социоэкономической динамики Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Институт экономики Уральского отделения
Российской академии наук
Почтовый адрес: 620014, Российской Федерации,
г. Екатеринбург, ул. Московская, 36, ауд. 522
Тел./факс: +7 (343) 371-67-72
Адрес электронной почты: i.a.koulkova@mail.ru



07.12.2020